



第027期

侯淑荷

默默努力，欢喜生活

前一段时间，我去苏州办事，到苏州的第二天，好友美玉约我共进晚餐。

美玉人如其名，娇小玲珑，温润如玉，吴侬软语带着温柔，总是眉眼含笑，已过不惑之年的她，散发出成熟女人特有的韵味，像一朵优雅的玉兰花。

我们来到美玉预约的店，店内装修得精致典雅，而且位置绝佳，坐在座位上，可以饱览金鸡湖的美景。

我们一边品尝美食，一边欣赏美景，不知不觉聊了很多。

眼前优雅淡定的女子，有着不为人知的艰险过往。她的父亲是个不务正业的赌徒、酒鬼，母亲又逆来顺受，受尽欺凌。她从记事起，每天就生活在贫困和不安之中。外表柔弱却性格倔强的她决心通过努力摆脱这种生活。她上学时特别刻苦，学习成绩十分优异，但家里太穷，为了早日出来工作，初中毕业就直接去读了中专，毕业后出来工作，担起了一家人生活的重担。在她的资助下，弟弟顺利考上了南京大学。在改善家庭状况的同时，她不断努力打拼充电学习。如今，事业做得风生水起，收入丰厚，也有了自己和美幸福的家庭。

我和美玉成为朋友，是因为生活在苏州的姐姐是她的好朋友，而她又喜欢我做的羊绒衫。一次，美玉看见姐姐穿的羊绒衫十分喜欢，一问得知是我的店里做的，就加了我的微信，也定制了一件。因为满意，她每年都会为自己和家人在我这里定制衣服，后来我们沟通越来越多，不知不觉就成了好朋友。

聊起美玉的经历，不由得让我也想起最初开店的心酸往事。那年，年近四十的我下岗了。年龄大了，再就业很难，而家里上有老下有小，压力很大。

我从小爱好服装设计，有一次，看见商场有针织加工的店铺，觉得如果自己做这行，应该还不错。于是，我买了机器，报了学习班。因为喜爱，我学得很快，不久就可以设计出新颖的款式了。为了有工作可做，内向的我鼓起勇气去问商场针织店的老板，用不用编织工。可是老板拒绝了我。

我在迷茫之际，为了练手艺给家人做了很多针织衫。一天，在学校工作的小姑子给我打电话说：“嫂子，我的同事都相中我穿的羊绒衫了，你能来我们学校为他们量体定制吗？”我听后欣喜若狂，第二天就去了学校。为了不辜负这第一批顾客信任，我起早贪黑用心设计每一件衣服的款式，认真算工艺、校尺，每一个细节都力求完美。

就这样，因为我的认真和努力，不知不觉我的订单越来越多，从最初的活可干到需要雇工人才能完成。近几年，因为网络的便利，我又有了很多天南地北的顾客。

许多年以来，我一直默默努力着，虽然工作很辛苦，却乐在其中。很多顾客从喜欢我做的衣服到喜欢我，成了十几年不离不弃的“粉丝”和朋友。我也因为自己的劳动能带给别人美丽和温暖而备感喜悦。

和美玉吃完饭，已是华灯初上，金鸡湖的夜色瑰丽而魅惑，东方之门绚烂的灯影在不断变换着背景，犹如变幻莫测的人生。我不禁感慨：也许很多时候，我们的人生境遇不尽如人意，但与其有时间抱怨命运不公，不如默默努力去争取欢喜的生活。一个愿意默默努力的人，命运总不会太差。

## 老党员的田园生活

李秀芹

韩老师发现村里的留守儿童放学后到处疯玩，下河摸鱼，上山摘果子……韩老师问这些孩子作业做完了没有，几个大一点的孩子说，他们写作业就是为了应付老师检查，有时做，有时不做，大不了挨老师一顿训，反正他们学习不好，早就不想读书了，顶多念完初中就出去打工。

韩老师听完心里一颤，这些孩子正是学习的年龄，就是因为父母不在身边，无人辅导学习作业，加之祖父母管不了，让他们野惯了。她和老伴儿商量，何不办个辅导班，义务辅导村里的孩子们写作业，也可以防止他们去危险的地方玩。老伴儿立马赞同，表示他也加入，他可以辅导孩子们的书画。

老两口挨家挨户告诉村民：我俩都是老党员，想发挥余热，为孩子们做点事情，让孩子们来我们家吧。孩

子们听说可以学书画，都愿意来辅导班，祖父祖母们也高兴，放心把孩子交给韩老师。从此，每周一到周六，孩子们都在韩老师家做作业，周日则跟着韩老师的老伴儿学画画学写字，笔墨纸砚全部免费供应。

韩老师根据孩子们的特长和兴趣帮他们规划未来，喜欢摸鱼逮鸟的孩子，她说他将来可以当个生物学家；那几个想初中毕业出去干建筑的孩子，她说，他们将来可以成为建筑学家；喜欢画画的，她说他们将来可以当画家。她也告诉他们，除了兴趣还需要文化，只有好好学习，才能实现自己的梦想，将来才有能力将家乡建设得美丽富饶。

孩子们听韩老师这么一说，对未来了有了期盼，学习也有了动力。韩老师夫妇俩管了孩子一段时间，孩子们

的学习成绩都有一定进步，而且原来不爱学习的孩子也知书达理起来。

这个消息传得很快，暑假时在外读书的孩子们也陆续被家长送回老家，统统进了韩老师的辅导班。她和老伴儿制定了夏令营活动表，不仅要教孩子们文化课和书画，还要给孩子们讲历史和法律，教孩子们打篮球，教孩子们课本以外的知识，让孩子们充实地过好暑假的每一天。

如今，韩老师和老伴儿已经在乡下生活了十多年，义务辅导的孩子有好几个考上了大学。有人说，他们是一边过田园生活一边扶贫。韩老师说，若说扶贫，也是扶了自己和老伴儿精神上的贫——他俩只付出了一丁点儿余热，却收获了满满的心灵慰藉，让城里的“候鸟”真正变成了最受乡亲们欢迎的人。

## 割麦

青松

父亲握紧镰，弯下腰，左手抓住麦秆，只听“嗖”的一声，一把麦子便离开了地，紧接着，就只能听到镰刀切割麦秆发出的声了。父亲在最中间开行，手里捏饱了一把麦子就整齐地放下，左右两边的人紧跟在后面。收麦最少需要四个人，一个人在中间开行，两个人在两边紧跟着，还有一个

人是捆麦子的。一前晌，地里便会整整齐齐地摆上几十捆的麦。等到晌午了，大家就坐到地头的树荫下吃干粮喝水，稍作休息后继续。

如今，已经很多年不用人工割麦了，那闪着寒光的镰刀，早已经生锈，就连父亲说的贵重的镰把，也都干裂腐朽，挂在一个不起眼的角落里无人问津。

## 山村稻黄荷花香

郑国华 摄



## 父亲的歌声

刘庆明

小时候我常听到父亲唱歌。母亲说，父亲有一副好嗓子，要是他去练，一定是一个好歌手，那时候唱歌不像现在这般走红，唱的都是革命歌曲，经典红歌。

上个世纪70年代初，我十多岁，喜欢听收音机里的歌，觉得那些唱歌的人了不起，心里敬佩他们。

那年的端午节，一家人正高兴，隔壁邻居高德叔家的收音机里传来动听的音乐声，是电影《英雄儿女》里的插曲《英雄赞歌》，大家停下说话，静听起来。我见父亲认真听着，听着听着，跟着唱起来，当唱到“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它，为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花”时父亲激动得站起来，脸红脖子粗地反复唱着，两只手也比划着。

母亲看我父亲唱歌唱得这般投入，便说，你呀，年轻的时候怎么没去学唱歌，要是去学唱歌，现在一定是个歌唱家。

父亲这才停下来，意犹未尽地对

我们说：“我最喜欢听《英雄儿女》里这段插曲，也最喜欢唱这插曲，每次唱着，全身就有一股无穷的力量，一种向上的精神。好歌曲，最能鼓舞人，最能振奋人心，最能激发起我们的革命热情！”

父亲唱歌，嗓子的确不错，咬字很清晰，气也很足。他还对我们说，你们从小也要学唱歌，不要怕嗓子不好，唱着不好听，有自卑感，唱歌就是要大胆。

父亲那时候在一所村小任教，来回几十里路，都是步行。有一次，突然下起了雨，母亲对我说：“你爸现在正走在回家的路上，没有带雨伞，你送伞去，到路上一定能碰上他。”

我带着两把雨伞，一把自己撑着，另一把左手拿着，朝父亲的学校走去。虽然那是一条小公路，来往人很少，有的地方还是在山里穿过，但我一点也不害怕。

来到一个山坳的转弯处，突然听到歌声，这歌声豪迈：“一条大河波浪流，风

吹稻花香两岸，我家就在岸上住，听惯了船公的号子看惯了船上的白帆……”

那是父亲在唱歌，我加快脚步，果然见父亲背着一个黄色包，冒着细雨走来，我叫了他一声，他瞅见是我，激动地说：“是你妈要你送的雨伞吧？”我点点头，把雨伞递到他手里，对他说：“爸，你刚才唱的歌真好听！再唱吧，我喜欢听。”

父亲说：“好，你也跟着我学唱，我唱一句，你也跟着唱一句。”他唱了第一句，停了下来等我。可是我唱的音调跟不上去，自己都觉得难听死了，失去自信，对父亲说：“我不会唱，还是你唱吧，我喜欢听你唱歌。”

父亲又扯起嗓子唱起来，依然唱着这首电影《上甘岭》里的插曲《我的祖国》。我跟他在他后面，一边走一边听。到家时雨也停了，父亲放下雨伞，嘴里还在轻声地唱着。

母亲问他：“你今天遇上什么高兴的事情，还唱起歌来了？”

父亲看着她，眼里闪出感激，说：

## 大山深处放光芒

清霜

沿着子午岭山间的沮河川道一路向西，在大路左侧的山崖上，几孔高低大小不一的石窑隔河相望，这里便是小石崖革命旧址。几孔石窑有大有小，门窗一应俱全，内部修建有石炕和瞭望孔，在山崖的中间位置，还凿有一口贮水井，呈圆形，口大底小，深约两三丈。登上最高处俯瞰，脚下沮河如玉带一般绕过，良田千顷、桃红柳绿，小石崖刚好修建在突出的一块巨大如刀削般陡峭的山体上，左右两侧视野开阔，易守难攻。

在小石崖对面的土崖上，几孔土窑洞整齐排列，此处便是与小石崖一起播下革命火种的高窑子革命旧址。革命年代，高窑子与小石崖互成犄角，扼守着子午岭深处陕甘交通要道的咽喉之地，进可达陕西黄陵、宜君和甘肃的正宁、宁县，退可入茫茫深山老林开展游击斗争，有利的地形保障了革命的种子茁壮成长。

沿着沮河川道继续往大山深处，还有林湾、上矜子等多处革命旧址，生动地诠释了老一辈革命家在如此艰苦的环境中，与敌人展开殊死较量的峥嵘往事。

时光荏苒，革命的枪炮声已经远去，如今的沮河川道沃野千里，两岸群峦苍翠清新。分布山间的小石崖、高窑子、林湾等，诉说着那段可歌可泣的壮丽岁月，那些镌刻在历史人名和事迹，如同黑夜里的明灯，指引着后来人不断前行。深藏在百米地下的光和热为革命的种子提供着源源不断的能量，从这里走向全国，使红色精神开枝散叶，激励着一代又一代人砥砺前行。

## 女儿的追梦之路

李东花

早上，我打开手机，看见女儿更新了朋友圈：“盛夏来临，栀子飘香，又是一年毕业季。好想重回大学校园，听一听导师的教诲，摸一摸试验田的稻穗，抱一抱住在我下铺的川妹子！”

我看看女儿的文字，感触颇多！犹记那个秋天，我和爱人千里迢迢送女儿去南方的一所农业大学报到。我那小丫头，当时还穿着机器猫T恤，看到学校图书馆前的那块稻田，傻傻地喊：“妈，看呐，我们学校种的稻米！”尔后，又拉着我在学校的大门口合影，青涩的脸庞满是欣喜和憧憬。

大一暑假女儿回来时，黑了、瘦了，也长高了。原本在家里十指不沾阳春水的孩子，跟着老师走进了试验田，握起了锄头松土锄草，采集数据。“禾下乘凉梦，丹心映青田”。春秋往，女儿在校园里学习、成长，她进步的速度，总让我们惊叹：大一英语考过了六级；大二当选学院学生会宣传部长；大三设计的院徽获一等奖；大四以专业第一的成绩考取了本校的研究生，还光荣地加入了中国共产党，成为我们家的第三代党员。

三年前，我放下手头所有的事情，赶赴女儿的学校参加毕业授学位典礼，见证她生命里美好幸福的时刻。我举起相机，拍下导师给女儿拨帽穗时，她微微低头浅笑盈盈的样子；她双手接过学位证书时神采飞扬的样子；她扬着学位证书看向镜头时调皮的样子。

典礼仪式后，女儿牵着我的手，漫步校园。一条条红色的横幅，写满了祝福，装点着她即将离别的校园。女儿告诉我，她投出的求职简历有回应了，三家公司递出了橄榄枝，给出的条件也都不错。她思虑再三，决定回到家乡工作。她在述职报告上写道：“远行求学七载，从稚嫩的少年成长为成熟的青年，作为一名党员，我立志要为家乡的发展出一份力！”

山水不负赤子心，青春筑梦正当时。女儿在家乡的一家公司就职后，踏实工作，积极进取，她做的方案，多次受到领导和同事们的肯定。最疼她的外婆，总是说：“我的宝贝儿，长大了！”

女儿打来的电话，唤回我的思绪：“妈，我们公司又接到了一个大项目，挺有挑战性的，我又要有一个大日子忙喽！”

“浩渺行无极，扬帆但信风”。我心里默默祝福女儿，愿心中那颗梦想的种子，在汗水的浇灌下，生根、发芽，开花，结出丰硕的果实……